

# 中国文化馆协会简报

2015 年中国文化馆年会特刊

2015 年第 8 期（总第 8 期）

中国文化馆协会秘书处编

2015 年 11 月 15 日

---

1. 开启梦想 承载使命——2015 年中国文化馆年会在渝举行
2. 专家汇聚论坛 各界反响热烈
3. 中国文化馆服务创新成果展亮相年会

## 开启梦想 承载使命 ——2015 年中国文化馆年会在渝举行

10 月 30 日-11 月 2 日，由文化部、重庆市人民政府主办，中国文化馆协会、文化部全国公共文化发展中心和重庆市文化委员会承办的 2015 年中国文化馆年会在重庆举行。

本届年会以“全民艺术普及——文化馆的责任与使命”为主题，以中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加

快构建现代公共文化服务体系的意见》为工作纲领，分为工作会议、主题论坛及专题研讨活动、文化艺术博览会三部分展开，结合文化馆（站）点多面广的优势，积极推进一会多业，协调各类社会组织和行业协会，统筹整合基层公共文化资源，鼓励和引导社会力量参与文化馆行业建设，旨在推动数字化建设进程、提高服务效能、提升社会影响力，构建现代公共文化服务体系中发挥重要作用。

文化部副部长杨志今，重庆市委常委、宣传部部长燕平，重庆市副市长谭家玲出席了年会开幕式并参观了博览会。杨志今在开幕式上指出：文化馆（站）是我国重要的公共文化机构，是公共文化服务的骨干力量。举办中国文化馆年会，搭建多方共赢的交流合作平台，培育和发展文化馆行业组织，探索政府管理文化馆事业的新机制新模式，是推动政府公共文化职能转变、激发文化馆事业发展活力的重要举措。经过两年来的探索，中国文化馆年会的工作机制初步建立、内容不断丰富、影响持续扩大，已经成为推动文化馆（站）事业发展的重要抓手、全国文化馆界交流合作的重要平台。

来自全国各省区市文化厅局和第一、二、三批国家公共文化服务体系示范区的代表，各级文化馆和乡镇文化站工作者、专家学者、相关企业人士 3000 余人参加本届年会活动。

## 专家汇聚论坛 各界反响热烈

2015年中国文化馆年会论坛共推出两场主论坛和六场分论坛。论坛邀请了著名作家王蒙、曲艺表演艺术家刘兰芳、国家公共文化服务体系建设专家委员会主任委员李国新、原中国儿童艺术剧院院长欧阳逸冰等名家、专家前来助阵，对当下文化馆建设发展中出现的热点问题展开深入探讨，引发了与会者的深思与共鸣。

### （一）“传统文化与价值建设”主题演讲

当代著名作家、学者王蒙在年会开幕式上，以“传统文化与价值建设”为题进行了深入、精彩的主题演讲。王蒙针对当前弘扬社会主义核心价值观的大背景下，学术界对于传统文化存在的某些批判、网上热议的“老人是否该扶”现象、泛道德论与泛善论话题做了深入剖析与梳理，提出了“核心价值观建设目的在于优化世道人心”的观点。

### （二）中国优秀文化数字化建设与传承计划——戏曲动漫推广专题论坛

论坛特邀国家一级编剧，中国动漫协会高级顾问，原中国儿童艺术剧院院长欧阳逸冰、中国儿童中心教育活动部部长王秀江以及长期从事动画导演工作的国家一级导演刘琳，就戏曲动漫在文化馆领域的建设推广工作进行点评研讨，同时，在现场开展了戏曲动漫推广培训课，邀请现场代表亲身体会了京剧《三岔口》。气氛热烈，颇受欢迎。

### （三）“沃土新花”——群众文化艺术精品创作论坛

论坛分为曲艺精品创作和音乐精品创作两个主题，由中

国艺术研究院曲艺研究所所长，中国曲艺家协会副主席，研究员、博士生导师吴文科主持，特邀中国文联副主席，中国曲艺家协会名誉主席，著名评书表演艺术家、国家一级演员刘兰芳、中国说唱艺术学会副会长，江苏省曲艺家协会顾问，苏州弹词表演艺术家、国家一级演员金丽生，进行现场曲艺艺术创作对话，探讨当前曲艺创作、演出的困境与出路等；与此同时，中国当代著名职业作曲家、指挥家、教授甘霖就群众喜爱的音乐作品创作也在现场展开讲座。

#### **（四）文化馆期刊发展专题论坛**

论坛邀请了中国文化报社副总编辑、副社长，《文化月刊》主编，高级编辑杨胜生，中国作家协会会员，中国散文学会常务副会长红孩，中国作家协会会员，天津作家协会文学院作家李治邦，中国作家出版集团管委会副主任、文学评论家《中国年鉴·文学卷》主编徐忠志，在总结各地群文报刊经验基础上，从激励全国各省文学艺术创作、培养各艺术门类创作人才队伍、提升办刊质量等方面，与各级文化馆进行现场交流。论坛现场还对120种群文期刊进行了展览展示。

#### **（五）国家公共文化服务体系示范区建设论坛**

论坛以“改革·创新·发展”为主题，分为“公共文化体制机制改革”、“公共文化服务创新”、“示范区创建工作”等单元，邀请了具有典型经验和做法的示范区城市作主题发言；国家公共文化服务体系建设专家委员会主任委员李国新、副主任委员杨永恒，委员戴恒、冯守仁、祝孔强对各单位的发言作了精彩的点评。

## **（六）“彰显文化 提升审美 舞出健康”——百姓广场舞发展专题研讨活动**

结合日前《文化部 体育总局 民政部 住房城乡建设部关于引导广场舞活动健康开展的通知》，论坛特邀北京市群众艺术馆原馆长、中央文化管理干部学院客座教授贾乃鼎，首都师范大学文化研究院助理研究员、香港中文大学政府与公共管理系博士蒋璐做嘉宾，就各级文化馆（站）在开展广场舞活动中的职责、思路和措施等内容进行现场交流和研讨。

## **（七）科技引领：“互联网+文化馆”建设论坛**

论坛特邀文化部国家公共文化服务体系建设专家委员会委员、上海社会科学院研究员巫志南，文化部全国公共文化发展中心主任助理罗云川等业内知名专家，围绕 2015 年我国文化馆数字资源建设现状、问题和趋势及国外数字文化空间的现状、进展进行了分析阐述；来自省、市、县的各级文化馆同行代表在会上做了精彩交流发言。

## **（八）全民艺术普及——十三五时期文化馆发展论坛**

“全民艺术普及”，作为文化馆发展的未来方向和责任使命，是“十三五”时期，文化馆行业的主要任务。因此，在年会闭幕式上，特别邀请了文化部国家公共文化服务体系建设专家委员会主任委员李国新、委员戴恒、巫志南，重庆作协副主席，文博研究员王川平为“十三五”时期文化馆事业发展的基本任务、基本方法、实现途径等做前瞻性陈述，并就文化馆实施全民艺术普及工作现状、差距等议题与现场

嘉宾做了多元探讨，碰撞观点。

## 文化馆服务创新成果展亮相年会

“2015年中国文化馆服务创新案例成果展”于10月30日至11月2日在重庆市重庆国际博览中心举行。本次成果展汇集了全国文化馆领域具有示范性、引领性的创新服务成果和案例，以“公共数字文化体验区”、“数字文化馆试点及示范项目交流区”、“文化馆创新服务案例展示区”、“信息发布咨询区”四个区域，具体展示文化部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会；全国首批10家数字文化馆建设试点单位、7个文化馆数字化探索领先项目；20个创新服务案例等在公共数字文化服务体系建设中取得的创新成果。是一次推动文化馆数字化建设进程、促进文化馆事业繁荣发展、弘扬社会主义核心价值观的积极尝试，也为全国文化馆界的交流合作搭建起重要平台。

本次成果展创新设计了中国文化网络电视在展区设置终端，对年会开幕仪式全程直播，供展区人员观看。同时利用中国文化网络电视的全国各级服务站点，实现各级基层服务点实时观看，使2015年中国文化馆年会开幕式盛况能第一时间为更广大群众所关注。

展览期间，来自全国各级文化（群艺）馆（站）的业内人士及当地群众近3000人到场进行参观。大家纷纷表示，举办中国文化馆年会，为全国的文化馆界搭建了重要平台，

这种特色展示和经验推介的设计展示尤其成为文化馆在公共文化领域发展中的前进助力。

中国文化馆协会微信二维码



---

**报送：**文化部办公厅、公共文化司

**抄送：**文化部科技司，对外文化联络局

各省（自治区、直辖市）文化厅（局），中央文化管理干部学院，中外文化交流中心，中国群众文化学会

**印发：**中国文化馆协会全体会员单位